

С упором на региональный тренд

Ильхам АЛИЕВ: Уверен, что Азербайджан станет экономически сильным и будет примером другим странам

Недавняя поездка Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и первой леди Мехрибан ханым Алиевой в регионы страны в очередной раз символизировала внутриполитические предпочтения руководства страны.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Комплексное решение социально-экономических проблем, включая открытие рабочих мест и развитие туризма, а также уважение к историческим и религиозным традициям занимают центральное место в политике руководства страны.

Сегодняшняя мировая тен-



денция в сфере туризма - строй гостиницы и заселяя гостей - доход обеспечен. Неплохая логика для бизнесмена, однако Президент Ильхам Алиев смотрит гораздо дальше - для него

конечным приоритетом является последовательное выравнивание качества городской и сельской жизни.

⇒ 3

Политика

ПЕРСПЕКТИВЫ

С упором на региональный тренд

А потому предприниматели на местах, в частности в Гобустанском и Исмаиллинском районах, вынуждены равняться на современные требования экологической и социальной направленности. Да и не все упирается в выгоду, как в случае с реконструкцией и созданием инфраструктуры туризма в мавзолее Дири Баба, и в этом скоро убедятся многие тысячи посетителей популярной обители высокой духовности, где все предпринималось с расчетом на многие десятилетия вперед.

Что касается отеля Basqal Resort & Spa, расположенного в горной местности Исмаиллинского района, в окружении живописных лесов, то и эта новинка рассчитана не на сиюминутное достижение результата, а на предполагаемый мультипликативный эффект.

Не последнее место в рабочей поездке главы государства уделено крайне важным для сельских проектам, связанным на агропромышленном комплексе, особенно с учетом наличия в Агсуинском районе замечательных условий, как для животноводства, так и земледелия. А потому не случайно, что для нужд двух с половиной сотен фермеров выделено примерно 2 тыс. га пахотных земель, с перспективой расширения по мере роста эффективности финансовой отдачи.

Инвестиции и их рациональное использование - важнейшая часть любых проектов, особенно тех, что находятся под патронажем, а это особая статья расходов. Так, материальные вложения в реализацию IV Госпрограммы социально-экономического развития регионов Азербайджана на 2019-2023 годы уже вплотную приблизились к отметке 17,4 млрд манатов, а к указанному сроку могут значительно возрасти.

Кстати, есть и отдельные программы поощрения инвестиций, в рамках которых на стадии реализации находятся 332 проекта при административном разбросе от Газаха до Абшерона и от Гусара до Астары, инвестиции в которые составили 2,8 млрд манатов. Что немаловажно при данном раскладе - они обеспечили создание более 12 тыс. новых постоянных рабочих мест.

IV Государственная программа социально-экономического развития регионов является исключением из правил, так как полностью сформирована на основе предложений и инициатив, выдвинутых снизу, а не спущенных из центра. При внимательном прочтении текста можно увидеть, что особое место в устраивающих сельских перспективах уделено как развитию агропрома и индустриализации, а это значит, что люди на местах пресытились торговыми цепочками, создающими высокую добавленную стоимость для «копеечной» продукции, и предпочитают развивать инженерную мысль с выходом собственных идей на зарубежный рынок. А ведь раньше сельские области исключительно потребительским мышлением. Иными словами, Президент Ильхам Алиев смог достичь главной цели - высвободить жителей периферии из оков инерцион-



ного видения мира, придав им импульс инновационного сознания.

Не только благоустройство, но и...

Из последних программ социально-экономического развития регионов прослеживается важная тенденция - генеральная линия стратегии развития Азербайджана не ограничивается лишь столицей Баку и Абшеронским полуостровом. Более того, под руководством Президента Ильхама Алиева и в соответствии с текущими темпами развития страны в регионах продолжают работы не только по благоустройству и реконструкции населенных пунктов, но и по методическому укреплению местной экономики, а также повышению уровня жизни и занятости населения.

Раз уж мы коснулись инспекции главой государства Исмаиллинского района, было бы неплохо привести статистику его развития. По сравнению со «стартовым» 2003 годом объем производства в 2021 году увеличился в 4 раза, промышленность и сельское хозяйство показали двукратные темпы прироста, да и человеческий капитал качественно усилился в несколько раз, что немаловажно для объективного видения перспективы. Президент Ильхам Алиев только по одному этому району издал более десяти указов и столько же распоряжений. И результат не заставил себя ждать. Наглядным свидетельством чему являются сотни километров заасфальтированных дорог, связывающих между собой десятки населенных пунктов, средние школы и стационарные объекты здравоохранения. Есть немало примеров обновления и модернизации систем снабжения водой, газом и электричеством, возведения мостов, реконструкции и капитального ремонта объектов социальной сферы. И это еще раз доказывает, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев неизменно ставит во главу угла социально-экономическое развитие регионов страны - один из приоритетов политики главы государства. А основной целью этой политики является достижение всестороннего и устойчивого развития всех регионов Азербайджана. И недавнее посещение Президентом Гобустанского, Исмаиллинско-

В управленческих реформах главы государства на первый план выдвигаются, прежде всего, интересы населения страны, каждого ее гражданина, независимо от места проживания, чтобы жизнь казалась краше изо дня в день не только жителям столицы, но и регионов

го и Агсуинского районов наглядно подтвердило этот факт.

Невзирая на сложности

Говоря о регионах, вспомним прежде всего территории, освобожденные от оккупации. Президент Ильхам Алиев, выступая на заседании правительства по итогам первого полугодия, откровенно коснулся работы, проделанной в Карабахе: «Не хочу долго говорить, так как все налицо. Все работы идут по плану. Инфраструктурная работа - уже началось строительство жилых зданий, сдано в эксплуатацию село Агалы, утверждены генеральные планы пяти годов, определены места новых сел. Возможно, в этом году мы будем заниматься строительством, созданием новых сел. Также по плану идет восстановление исторических памятников, что в совокупности означает - этот регион станет образцовым не только для Азербайджана, но и для всего мира».

И можно представить масштабность проводимых там работ. В заключении Счетной палаты относительно проекта Закона «Об исполнении государственного бюджета Азербайджана за 2021 год» и в годовом отчете об исполнении главного финансового документа отмечено, что только в прошлом году на реконструкцию и восстановление освобожденных в ходе Отечественной войны суверенных территорий нашей страны израсходовано 2,18 млрд манатов. В переводе это означает многотысячный трудовой отряд, задействованный в проектировании автомобильных и железных дорог, разминировании земель, проведении кадастровых работ и создании промышленных парков. И это без учета проектирования и строительства «умных» сел, одно из которых - Агалы Зангиланского района - уже приняло первые семьи, вернувшиеся в родную деревню после 30 лет вынужденной разлуки, когда армяне изгнали их из собственных

домов. Да, немногим суждено ступить на землю предков, но те, кому довелось участвовать в восстановлении деревень, знают, что возврата к прошлому нет, - настолько технологически изменилось все вокруг. Для них приобретена самая передовая сельскохозяйственная техника, лучшая во всей округе, обеспечено надежное и бесперебойное электронное снабжение, реконструирована некогда легендарная туристическая инфраструктура в том же Истису, где будет восстановлена и даже увеличена производственная мощность завода по выпуску минеральных вод. Иного варианта не дано - если уж правительство вынашивает планы по превращению Карабахского экономического региона в рай на земле,

нужно налаживать местную жизнь, включая бесперебойное водо-, газо- и электроснабжение, разработку и утверждение новых генеральных планов городов Шуша, Джебраил, Агдам, Физули, Зангилан, Губадлы и Кяльбаджар, что приведет к полному пересмотру перспектив региона, в котором кроется более миллиона армянских мин.

Теневой экономике - нет!

Сегодня Азербайджан входит в число авторитетных стран в мире, и в этом немалая заслуга всестороннего его развития, включая рекордные темпы восстановления территорий, освобожденных от оккупации. Безусловно, здесь серьезную роль играют как политические, так и экономические факторы, а также условия, созданные для развития бизнеса. Все реализованные инфраструктурные проекты открывают новые перспективы для достижения экономического роста регионов. Но в некоторых случаях допускаются нарушения, возникают проблемы в правильном использовании государственных средств, имеются даже исключительные случаи коррупции и взяточни-

чества, о чем прямо и без экивоков заявил Президент Ильхам Алиев, подчеркнув, что предприниматели - ответственная и передовая часть общества, а потому они должны исправно платить налоги, соблюдать все требования закона и нести социальную ответственность.

В своем выступлении по этому вопросу Президент Ильхам Алиев также подчеркнул: «Если один предприниматель хочет заработать на 5 манатов больше, он увольняет человека. Это невыносимо. Если есть факты, доложите мне, мы должным образом поговорим с этими бизнесменами. Поэтому должна быть ответственность перед государством, народом и законом. В том числе борьба с теневой экономикой будет вестись и впредь. Здесь тоже есть две стороны. Это государственный служащий и предприниматель, который делает эту работу. Эта сделка ликвидирована и ликвидируется. Государство сейчас не закрывает глаза на такое, и предприниматель должен 100% вывести свой бизнес из тени. Наши государственные, центральные исполнительные органы, проявляя особое понимание, постепенно делают этот процесс. Потому что те, кто делал это десятилетиями и в советский период, и в период независимости, привыкли так работать. Поэтому надо поэтапно положить этому конец. Теневой экономики не должно быть - все настолько просто».

И тут следует обратить внимание на следующее. Рефреном отзываются в каждом выступлении главы государства слова: «Улучшение условий жизни людей - важнейшая задача, стоящая перед нами. Для этого у нас есть все возможности и достаточно твердая воля. Уверен, что Азербайджан станет экономически сильной страной и будет примером другим странам. Именно таким я хочу видеть Азербайджан».

Мы знаем, что долгосрочная перспектива развития любого государства зависит от построения его на здоровой и надежной основе. Превращение сегодня нашей страны в основной экономический силовой центр в регионе стало возможным в результате деятельности создателя современного Азербайджана, общенационального лидера Гейдара Алиева, в особенности стратегических шагов, предпринятых им в области не только государственного строительства, но и осуществления экономических реформ в масштабах всего Азербайджана. А его достойный последователь Президент Ильхам Алиев, всесторонне развивая и продвигая планы великого лидера, настоял на том, чтобы социальный приоритет был очевидным по всем направлениям. Он откровенно и на всех уровнях руководствуется принципом «Не граждане должны жить государству, а государство - гражданам», и это еще раз подтверждает, что в проводимых управленческих реформах на первый план выдвигаются, прежде всего, интересы населения страны, каждого ее гражданина, независимо от места проживания, чтобы жизнь казалась краше изо дня в день не только жителям столицы, но и регионов.